УДК/UDC 347.73

К вопросу о биржевом товаре

Диванян Эвелина Сергеевна студентка юридического факультета Кубанский государственный агарный университет им. И. Т. Трубилина г. Краснодар, Россия e-mail: divanyan evelina@mail.ru

Масленникова Людмила Владимировна кандидат юридических наук, доцент кафедры международного частного и предпринимательского права

Кубанский государственный агарный университет им. И. Т. Трубилина

г. Краснодар, Россия

e-mail: kubgau.maslv@mail.ru

SPIN-код: 5951-4469

Аннотация

Статья посвящена анализу биржевых товаров. Авторами рассматриваются характерные особенности деятельности биржи, а также процедуры торговли товарами. Даются определения таких понятий, как «торговая биржа» и «биржевый товар». Представлена краткая история развития биржевых товаров. Подробно анализируется отечественное законодательство, регламентирующее исследуемые правоотношения. Отмечается, что наличия одного только Федерального закона «Об организованной торговле» недостаточно для эффективного правового регулирования рассматриваемых правоотношений. В связи с этим подчеркивается необходимость предотвращения конфликтов интересов при совмещении торговой организацией депозитной, дилерской и брокерской деятельности посредством принятия специального подзаконного правового акта. Кроме того, по мнению авторов, Российской Федерации необходимо выводить отечественную биржевую площадку на новый уровень.

Ключевые слова: биржа, биржевой товар, хозяйствующий субъект, проведение торгов, брокер.

To the question of the exchange commodity

Divanyan Evelina Sergeyevna student of the Faculty of Law Kuban State Agar University Krasnodar, Russia e-mail: divanyan evelina@mail.ru

SPIN Code: 5951-4469

Maslennikova Lyudmila Vladimirovna
Candidate of Law, assistant professor of the Department of International Private and Business Law
Kuban State Agar University
Krasnodar, Russia
e-mail: kubgau.maslv@mail.ru

Abstract

The article is devoted to the analysis of exchange commodities. The authors consider the characteristic features of the exchange, as well as the procedures for trading in goods. The definitions of such concepts as "trading exchange" and "exchange commodity" are given. A brief history of the development of exchange commodities is presented. The domestic legislation governing the investigated legal relationship is analyzed in detail. It is noted that the presence of the Federal Law "On Organized Trade" alone is not enough for effective legal regulation of the legal relations in question. In this regard, the author emphasizes the need to prevent conflicts of interest when a trade organization combines deposit, dealer and brokerage activities through the adoption of a special by-law. In addition, according to the authors, the Russian Federation needs to bring the domestic exchange floor to a new level.

Key words: exchange, commodity exchange, business entity, trading, broker.

Современные экономические отношения строятся на соотношении спроса на товары и предложения. Товарный рынок обладает весьма сложным устройством. Так, одним из наиболее важных элементов, составляющих структуру товарного рынка, является товарная биржа. Именно на ней хозяйствующие субъекты и участники экономических отношений вступают во взаимодействие друг с другом, осуществляют

торговлю товарами с соблюдением соответствующих норм, моделей и стандартов [1].

Дадим определение понятию «товарная биржа». Г. А. Васильев считает, что под товарной биржей необходимо понимать специфическое коммерческое предприятие, осуществляющее свою деятельность в виде заключения сделок купли-продажи товаров на постоянной основе [2]. При этом ученый обращает свое внимание на то обстоятельство, что товарная биржа выполняет посреднические функции. Что касается понятия «биржевой товар», то под ним понимаются услуги или же товары, которые выставляются на бирже в целях их последующей продажи.

Отечественная биржевая торговля появилась в 1990 г. — именно в этом году была зарегистрирована Московская биржа. Проводимая в те годы экономическая реформа привела к тому, что в России было образовано около 800 бирж. Это было обусловлено открытием фондовой биржи, а также переходом биржи Российской Федерации к рыночной экономике. Период 1990—1991 гг. получил название «биржевой бум» [3]. Проблема заключалась в том, что большинство созданных в данные годы бирж не соответствовало тем требованиям, которые предусматривались законодателем для нормального и законного функционирования биржи. Например, многие биржи не имели четкого графика проведения торгов, что является недопустимым.

Законодатель понимал значимость данной проблемы, и в 1992 г. был принят Закон Российской Федерации «О товарных биржах и биржевой торговле», который на сегодняшний день утратил свою юридическую силу [4]. Согласно данному нормативно-правовому акту все биржи должны были пройти перерегистрацию, что привело к значительному снижению общего количества бирж. Так, для полноценного и законного функционирования бирже необходимо было получить специальную лицензию, которая выдавалась Комиссией по товарным биржам. В течение трех месяцев с даты государственной регистрации товарный биржи необходимо было подать в данную Комиссию определенный пакет документов. В противном случае биржа прекращала свою деятельность.

Помимо этого, представленный выше закон предусматривал существование нескольких условий для проведения биржевых торгов. К одному из основных следует отнести условие о том, что биржа возникает только на основании долевой собственности, а доля учредителя не может превышать 10% от уставного капитала конкретно взятой биржи.

В указанном законе предусматривались и правила участия на торгах. Так, срок участия постоянных посетителей биржи составлял три года, а общее число постоянных посетителей биржи не могло превышать 30% от общего количества членов биржи. Что касалось так называемых разовых членов биржи, то они могли заключать сделки только в отношении реальных товаров [5]. При этом такие сделки заключались от имени члена биржи и исключительно за его собственный счет.

Отметим тот факт, что правовое регулирование проведения торгов на бирже не остановилось на принятии Закона Российской Федерации «О товарных биржах и биржевой торговле», т. к. уже в 2011 г. был принят новый Федеральный закон «Об организованных торгах» [6]. Указанный нормативно-правовой акт закреплял основы государственного регулирования деятельности бирж, а также предусматривал определение правил, согласно которым за деятельностью биржи осуществлялся жесткий контроль со стороны органов государственной власти, в т. ч. и прокуратуры.

В Федеральном законе «Об организованных торгах» законодатель несколько отошел от фундаментального правила проведения торгов, согласно которому организатору торгов запрещалось совмещать несколько функций. Например, непосредственно сам организатор торгов не может реализовывать функции одного из участников аукциона. По нашему мнению, подобного рода либерализация обусловлена тем обстоятельством, что строгие ограничения на совмещение деятельности по организации торговли негативно сказываются на создании электронных торговых систем, которые функционировали бы в рамках российской биржи, в то время как за границей их аналоги обретают большую популярность.

Подводя итоги настоящему исследованию, необходимо сформулировать несколько выводов. В первую очередь отметим тот факт, что на-

личия одного только Федерального закона «Об организованной торговле» недостаточно для эффективного правового регулирования данных правоотношений. Так, на сегодняшний день существует острая необходимость в предотвращении конфликтов интересов при совмещении торговой организацией депозитной, дилерской и брокерской деятельности. Это возможно сделать с помощью принятия подзаконного правового акта. Также стоит сказать о том, что в современных условиях биржи России преимущественно осуществляют торговлю срочными контрактами, предусматривающими поставки реального товара, и на сегодняшний день сделки с товарными фьючерсами на российских товарных биржах по своему содержанию и объему пока несопоставимы с ведущими мировыми биржевыми площадками. Что является действительно интересным и свидетельствует о серьезных намерениях создать в России эффективный биржевой рынок товарных фьючерсов, так это проведение в рамках международной товарно-сырьевой биржи тестовых торгов нефтью на экспорт. Так, в 2016 г. на Санкт-Петербургской международной товарносырьевой бирже был введен фьючерсный контракт на поставку нефти сорта Urals с отгрузкой в г. Приморске [7]. Подобные мероприятия позволят вывести российскую биржевую площадку на новый уровень.

Список литературы

- 1. Клинов В. Г., Ревенко Л. С., Ружинская Т. И. Мировые товарные рынки и цены: учебник / Под ред. Л. С. Ревенко. М.: 2018. 664 с. С. 323.
- 2. Васильев Г. А., Каменева Н. Г. Организация и техника биржевой торговли: учебное пособие. ВЗФЭИ. М.: Экономическое образование, 1995. 324 с. С. 58.
- 3. О товарных биржах и биржевой торговле: Закон Российской Федерации от 20.02.1992 № 2383-I // Ведомости Съезда народных депутатов Российской Федерации и Верховного Совета Российской Федерации. 1992. № 18. Ст. 961.
- 4. Кривокоченко Л. В. Современные особенности товарной биржи // Российский внешнеэкономический вестник. 2019. № 5. С. 41–53.
- 5. Дегтярева О. И. Биржи стран БРИКС в контексте мировой биржевой торговли: монография. М.: Магистр: Инфра-М, 2016. 208 с. С. 36.
- 6. Об организованных торгах: Федеральный закон от 21.11.2011 № 325-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2011. № 48. Ст. 6726.

7. Тестовые торги нефтью на экспорт // СПбМТСБ. URL: https://spimex.com/markets/derivatives/urals-crude-futures/futures-for-export-oil/ (дата обращения: 05.05.2021).

References

- 1. Klinov V. G., Revenko L. S., Ruzhinskaya T. I. World commodity markets and prices: textbook / Ed. L. S. Revenko. Moscow: 2018. 664 p. P. 323.
- 2. Vasilyev G. A., Kameneva N. G. Organization and technology of exchange trading: a tutorial. VZFEI. M.: Economic education, 1995. 324 p. P. 58.
- 3. On commodity exchanges and exchange trade: Law of the Russian Federation dated 20.02.1992 No. 2383-I // Bulletin of the Congress of People's Deputies of the Russian Federation and the Supreme Council of the Russian Federation. 1992. No. 18. Art. 961.
- 4. Krivokochenko L. V. Modern features of a commodity exchange // Russian Foreign Economic Bulletin. 2019. No. 5. Pp. 41–53.
- 5. Degtyareva O. I. Exchanges of the BRICS countries in the context of world exchange trading: monograph. M.: Master: Infra-M, 2016. 208 p. P. 36.
- 6. On organized trading: Federal Law of 21.11.2011 No. 325-FZ // Collection of the Legislation of the Russian Federation. 2011. No. 48. Art. 6726.
- 7. Test trading in oil for export // SPIMEX. URL: https://spimex.com/markets/derivatives/urals-crude-futures/futures-for-export-oil/ (access date: May 05, 2021).